高中语文第三册第五单元单元测试B
一、（20分，每小题2分）
1．下列加点字的读音全都正确的一项是（    ）
   A．邯（hán）郸    穴罅（hū）     暴（pù）霜露 

B．契（qì）丹     沾襟（jìn）     桴（fú）止响腾
C．莫（mùu）夜   鹳（guàn）鹤    无射（yì）
D．穴罅（xià）    鄱（pān）阳　　 噌（chēng hóng）
2．下列加点词不属于使动用法的一项是（    ）
   A．后秦击赵者再，李牧连却之   B．以事秦之心礼天下之奇才
   C．忧劳可以兴国            D．故远人不服，则修文德以来之
3．下列加点的名词不充当状语的一项是（    ）
   A．余自齐舟行适临汝 B．群臣吏民，能面刺寡人之过者，受上赏
   C．一夫夜呼，乱者四应   D．数十怜人困之，而身死国灭
4．下列加点词语古今含义不一样的一项是（    ）
 A．举天下豪杰，莫能与之争   B．一夫夜呼，乱者四应，仓皇东出
 C．使韩、魏无东顾之忧，而为天下出身以当秦兵   D．至于颠覆，理固宜然
5．在下列句子的空格中依次填入的文言虚词，最恰当的一项是（   ）
 ①盛衰之理，虽曰天命，岂非人事□！原庄宗之所以得天下，与其所以失之者，可以知之□。
②六国互丧，率赂秦□？曰：不赂者以赂者丧。盖失强援，不能独完。故曰弊在赂秦□。
A．哉    矣    耶     也 B．也    矣    哉     也
C．矣    也    耶     哉 D．耶    哉    也     矣
6．对下列加点词的解释全都正确的一项是（    ）
   ①六国破灭，非兵（士兵）不利，战不善
②然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌（满足）
③唐浮图慧褒始舍（筑舍定居）于其址  ④故不战而强弱胜负已判（判断）矣
⑤以故其后名（命名）之曰“褒禅”⑥韩、魏塞秦之冲（冲锋）而蔽山东之诸侯
A．①③⑤      B．②④⑥       C．①④⑥     D．②③⑤
7．下列说法正确的一项是（    ）
   A．“六国破灭”的“六国”指韩、魏、楚、齐、燕、赵六国
   B．“浮图”本意是佛或佛教徒，《游褒禅山记》中指和尚
   C．“庐陵萧君圭君玉”指庐陵萧君圭、萧君玉兄弟二人
   D．“元丰七年”用的是年号纪年法，“六月丁丑”的“丁丑”用的是干支纪日法。
8．将《阿房宫赋》《六国论》《伶官传序》所写的史实按年代先后排列，顺序正确的一项是（    ）
 A．《阿房宫赋》《伶官传序》《六国论》 B．《六国论》《阿房宫赋》《伶官传序》
 C．《伶官传序》《六国论》《阿房宫赋》 D．《六国论》《伶官传序》《阿房宫赋》
阅读下列两首七绝，按要求完成第9—10题。
赤   壁    杜 牧
 折戟沉沙铁未销，自将磨洗认前朝。东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。
             咏史。赤壁    周  曾
 烈火西焚魏帝旗，周郎开国虎争时。 交兵不假挥长剑，已挫英雄百万师。
9．对这两首诗字句的解说，不恰当的一项是（    ）
   A．杜诗中的“赤壁”指黄冈城外赤鼻矶，并非三国古战场。作者以赤鼻，矶为三国古战场是借景抒情。
   B．周诗中的“周郎”指周瑜。这首诗让人想到周瑜当年英姿勃发、年少有为的风采。
   C．杜诗中的“东风”是指赤壁“火攻”的事；而周诗“烈火西焚”句，更生动地描绘了当时焚烧曹操战船、军旗的场面。
   D．杜诗“折戟沉沙”写出了曹军丢盔弃甲的狼狈；周诗“不假挥长剑”句，突出了周瑜用火攻巧计破敌。
10．对这首诗分析不恰当的一项是（     ）
   A．两首诗都以赤壁之战为题材，杜诗慨叹周瑜的侥幸成功；周诗赞美了在这决定性战役中年轻统帅周瑜的功绩。
   B．杜诗认为当时如果没有东风，周瑜火攻难以成功；以大乔小乔被曹操掳去表现吴国灭亡，用语储蓄。
   C．杜诗由战场遗物写起，进而联想到战争的情况，表述自己对战役的看法，用竺冷静而又锋利。
   D．周诗并未直接描写战争场面，而是通过渲染烘托，使周瑜形象再现纸上，表达了赞美仰慕之情。
二（30分）   阅读下面的几段文字，按要求答题。
（一）
六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。赂秦而力亏，破灭之道也。或曰：六国互丧，率赂秦耶？曰：不赂者以赂者丧。盖失强援，不能独完。故曰弊在赂秦也。（苏洵《六国论》）
秦之用兵于燕、赵、秦之危事也。越韩过魏而攻人之国都，燕、赵拒之于前，而韩、魏乘之于后，此危道也。而秦之攻燕、赵，未尝有韩、魏之忧，则韩、魏之附秦故也。夫韩、魏，诸侯之障，而使秦人得出入于其间，此岂知天下之势耶？委区区之韩、魏以当虎狼之强秦，彼安得不折而入于秦哉？韩、魏折而入于秦，然后秦人得通其兵于东诸侯，而使天下遍受祸。                  （苏辙《六国论》）
11．下列句子中加点词的含义，相同的一项是（    ）
   A、六国破灭，非兵不利，战不善/然后秦人得通其兵于东诸侯
   B、此岂知天下之势耶/夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦
C、故曰弊在赂秦也/则韩、魏之附秦故也
D、赂秦而力亏，破来之道也/ 此危道也
12．说明下列句子中加点的文言虚词的用法。
 ①不赂者以赂者丧②秦之用兵于燕、赵
③夫韩、魏，诸侯之障，而使秦人得出入于其间
④然后秦人得通其乐于东诸侯，而使天下遍受其祸
13．翻译文中画横线的句子。
   ①或曰：六国互丧，率赂秦耶？                                  
②委区区之韩、魏以当虎狼之强秦，彼安得不折而入于秦哉？
14．除附秦和齐国外，苏洵将五国分为“赂者”和“不赂者”两类，“赂者”指      、      、      三国，“不赂者”指       、       两国
   苏辙《六国论》中的“东诸侯”指     、     、     、     四国。
15．苏洵和苏辙认为六国论的原因各是什么？请用自己的语言加以说明。
（二）
时周瑜受使至番阳，肃劝权如瑜还。瑜至，谓权曰：“操虽托名汉相，其实汉贼也。将军以神武雄才，兼仗父兄之烈，割据江东，地方数千里，兵精足用，英雄乐业，当横行天下，为汉家除残去秽；况操自送死，而可迎之邪？请为将军筹之。今北土未平，马超、韩遂尚在关西，为操后患；而操舍鞍马，仗舟楫，与吴、越争衡。今又盛寒，马无稿草。驱中国士众远涉江湖之间，不习水土，必生疾病。此数者用兵之患也，而操皆冒行之。将军禽操，宜在今日。瑜请得精兵数万人，进住夏口，保为将军破之！”
（《资治通鉴》）
16．比较下面两名中的“为”的读音、词义、用法有什么不同。
   ①为汉家除残去秽
②为操后患
17．解释加点的词语在的文中的意义。
   ①其实：       ②地方：      ③横行：       ④中国：
18．与“操舍鞍马”中的“舍”词义都相同的一项是（    ）
   ①唐浮图慧褒始舍于其址②舍鱼而取熊掌者也
③舍相如广成传舍④驽马十驾，功在不舍⑤今日一旦先舍我而去
A．①③⑤      B．②③④      C．①②⑤      D．②④⑤
19．文中“此数者用兵之患也”的“数者”指哪几方面？
（三）
方山子，光、黄间隐人也。少时慕朱家、郭解为人，闾里之侠皆宗之。稍壮，折节读书，欲以此驰骋当世，然终不遏。晚乃遁于光、黄间，曰歧亭。庵居蔬食，不与世相闻。弃车马，毁冠服，徒步往来山中，人莫识也。见其所著帽方耸而高，曰：“此岂古方山冠之遣像乎！”因谓之方山子。
余谪居于黄，过歧亭，适见焉，曰：“鸣呼！此吾故人陈造季常也。何为而在此？”方山子亦矍然问余所以至此者。余告之故，俯而不答，仰而笑，呼余宿其家。环堵萧然，而妻子奴婢皆有自得之意。余既耸然异之。独念方山子少时，使酒好剑，用财如粪土。前十有九年，余在歧山，见方山子从两骑，挟二矢，游西山。鹊起于前，使骑逐而射之，不获；方山子怒马独出，一发得之。因与余马上论用兵及古今成败，自谓一世豪士。今几日耳，精悍之色，犹见于眉间。而岂山中之人哉？然方山子世有勋阀，当得官，使从事于其间，今已显闻。而其家在洛阳，园宅壮丽，与公侯等；河北有田，岁得帛十匹，亦足以富乐。皆弃不取，独来穷山中，比岂无得而然哉？余闻光、黄间多异人，往往佯狂垢污，不可得而见，方山子傥见之欤！（苏轼《方山子传》）
   [注]①光、黄：宋时光州和黄州。   ②朱家、郭解：都是西汉时的游侠。
③勋阀：功臣的门第   ④傥（tang）见：偶然相见。
20．下列句中加点字的读音和解释全部正确的一切是（    ）
   ①弃车马，毁冠服    ②见其所著帽
   A．①guan  帽子 ②zhu   戴      B．①guan  帽子  ②zhu   戴
   C．①guan  戴着帽子②zhu   穿着衣服
   D．①guan  戴着帽子②zhu   穿着衣服
21．根据语境，下列句中加点字的正确词义是（    ）
   ①闾里之侠皆宗之（    ）
A．祖宗     B．宗族   C．同宗   D．尊崇   

②庵居蔬食（    ）
A．吃       B．食物   C．粮食    D．给……吃
22．对下列句中加点词语的解释有误的一项是（    ）
   A．稍壮，折节读书         折节：改变以往的志向和行为
   B．环堵萧然        环堵：环绕房屋的院墙
   C．使酒好剑        使酒：因酒使性
   D．往往佯狂垢污    佯狂：假装疯癫
23．下列判断错误的一项是（    ）
   A．方山子，姓陈名造字季常。
   B．“河北有田”中的“河北”，指黄河以北。
   C．“岐亭”镇名，“岐山”是山名，岐亭在岐山上。
   D．“徒步往来山中”和“独来穷山中”的两个“山中”，所指的地方相同。
24．对“此岂无得而然哉”一句理解正确的一项是（    ）
   A．这概是没有得到官做才这样的吧？
   B．这大概是没有得到知已才这样的吧？
   C．这难道是一个没有自得其乐的人能够这样吗？
   D．这难道是一个没有得道的人能够这样吗？
25．文中说“余既耸然异之”，作者这样说的原因是（    ）
   A．“少时慕朱家、郭解为人，闾里之侠皆宗之。”
   B．“稍壮，折节读收快，欲以此驰骋当世，然终不遇。”
   C．“俯而不答，仰而笑”，“环堵萧然，而妻子奴婢皆有自得之意”。
   D．“独念方山子少时，使酒好剑，用财如粪土。”
三（10分）26．默写
①《游褒禅山记》中记叙进入“后洞”情景的句子是：
②《伶官传序》从庄宗由“壮”至“衰”得出的“自然之理”是：
③《石钟山记》表达全文中心意思的句子是： 

27．“此翻案也，李翻郦，文之奇致，古今绝调。”这句话所指的文章是
《                》。
28．在下面这段话的横线上补入与语境相适应的内容。
        真正的                ，绝不是永没有黑暗的时候，只是永不被黑暗所掩蔽罢了；真正的英雄，绝不是永没有卑下的情操，只是             。
29．下面的文章缺了结尾部分，请用“篇末点题”的写法，给这一短文补上一个结尾。字数不得超过100字。
克弱转强法
    李政道曾经说过：要想在研究工作中赶上人家、超过人家吗？你一定要摸清楚人家的工作，哪些地方是他们不懂的。看准了这一点，钻下去，一旦有所突破，你就能跑到人家前头去了。
有一回，李政道听一位同事演讲，知道非线性方程有一种叫孤子的解。于是他把几乎所有关于孤子的文献资料都找来，关起门来，花了一个星期，专门挑剔人家研究的弱点。发现所有的文献资料全是研究一维空间中的孤子的，而在物理学中有广泛意义的是三维空间，这里显然有着漏洞。他看准了这一弱点，研究了几个月，果然找到了一种新的孤子理论，用来处理三维空间的某些亚原子过程，得到许多新的科研成果。

四（40分）
30．阅读下面这则材料，自选角度，自拟题目，写一篇不少于800字的文章。
    到一个专门种植酿酒葡萄的葡萄园参观。“1994年的葡萄最好，”园主说，“因为那一年的夏天干燥，生产的葡萄特别甜。”“葡萄为怕干死吗？”我问。“新藤怕，老藤不怕。因为老藤的根扎得深，能吸到泥土深处的水分。”园主说，“还有，经过好好修剪的藤不怕，放任它生长的怕。”“为什么？”我不懂。“因为叶子长得愈多、藤蔓攀得愈远，需要的水分愈多。所以一干，就受不了了。”
（接自《读者》2004年第6期刘墉文）
 
一、1~10 CBDCADCBDD   

二、（一）11．D  12．①因为，介词   ②对，介词  ③却，转折连词；在，介词   ④这样，代词；于是，顺接连词  

13．①有人说，六国相继灭亡难道都是由于贿赂泰国吗？②四国抛弃小小的韩、魏，叫它们面对虎狼般的强大的泰国，它们怎能不转过身去投入泰国的怀抱呢！
14．赂秦：韩、魏楚；不赂者：燕、赵   东诸侯：齐、楚、燕、赵
15．苏洵认为六国灭亡的原因是“赂秦”；苏辙认为六国灭亡的原因是齐、楚、燕、赵四国没有援助首当其冲的韩魏，而使它们投入秦国的怀抱。 

（二）16．①wei；替；介词   ②wei；成为、是；动词  

17．①他实际上  ②土地方圆   ③纵横弛骋   ④中原
18．D   19．①有后患，北土未平，马超、韩遂尚在关西；②北方士兵不习水战：操舍鞍马，仗舟楫；  ③马缺粮草：今又盛寒，马无稿草；  ④疾病：不习水土，必生疾病。
（三）20．B     21．①D ②A   22．B    23．C   24．C   25．C   

三、26．①余与四人拥火以入，入之愈深，其进愈难，而其见愈奇。     

②忧劳可以兴国，逸豫可以亡身 。 ③事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？
27．《石钟山记》   28．光明   永不被卑下的情操所屈服（或“永不向卑下的情操战胜）罢了    29．找到人家研究工作中的弱点，并以此作为自己研究工作中的主攻方向，使自己成为这门学问的强者，是易见成效的。即使只取得一项成果，也会因“前无古人”，令人“望新兴叹”，而跑到人家前头去。这就是克弱转强法。（符合要求即可）。
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